



杨老板在南京秦淮区三七八巷菜场卖黑芝麻糊已有五六年,2月28日下午,一对老夫妻带着儿子来要求退货,称2月25日买的黑芝麻糊有问题。杨老板吃了两三勺,和他相邻做生意的两个女菜贩也都吃了,随后他们出现不适,杨老板不幸身亡。



3月1日,“@南京发布”称,经过省市检测机构连续工作,在患者食用的芝麻糊中检出乌头碱。公安、卫生、药监等部门检测机构连夜抽样检测,进行各类毒物比对,查找中毒原因。经专家初步分析导致患者中毒的元凶可能是乌头碱。

“顾客退回黑芝麻糊,老板尝过后不治身亡”后续报道②

@南京发布 紧急寻人

2月25日12点~14点在杨老板处买货的市民,快和夫子庙街道联系

昨天,南京秦淮区三七八巷集贸市场,聚集着一堆堆的市民,大家聚在一起讨论的,仍是“黑芝麻糊”。

为了确保问题黑芝麻糊全部回收,“@南京发布”于昨天下午发布了一条紧急寻人启事,寻找2月25日在杨老板摊位买黑芝麻糊的市民。

现代快报记者 常毅 孙玉春 钟晓敏 通讯员 谢江平



工作人员整理退来的黑芝麻粉



三七八巷集贸市场张贴了相关提示 现代快报记者 辛一 摄

已有120多户市民来退货

昨天,现代快报记者两次来到三七八巷集贸市场,看见工商人员仍在接受市民退货,并进行登记。

两大箱子黑芝麻粉被抬走,好腾出空箱子继续装。每个塑料袋里,都放有写着退货人信息的纸条。

截至下午5点左右,已有121户人家来退货。记者从登记信息上看到,大多市民在买黑芝麻粉时,都添加了一些滋补品。市民庄师傅就配了枸杞、红枣和核桃仁。

市场内外,到处是谈论黑芝麻糊的市民。市民张女士刚刚退完货,她说自己在杨老板家买了4年的黑芝麻糊,一直都没事,但“以后再不敢吃黑芝麻糊了”。

受害者之一李师傅的摊位,就在杨老板摊位旁。李师傅人还在医院,摊位由儿子小沈照看。“我妈妈和陈师傅都还在住院,但已经没什么事了。”小沈说,在确定是“乌头碱”中毒后,医生对症下药,两人的情况已经好了很多。

夫子庙街道发寻人启事

夫子庙街道主任赵志刚介绍,2月28日

晚上他得知杨老板抢救无效身亡后,连夜将所有工作人员召集起来。

截至晚上11点,街道和社区200多名工作人员悉数到位。

家住小西湖小区54号的王凤祥老人介绍,社工到她家敲门时,已是凌晨4点。当时她以为“地震了”,“我家并没有买散装芝麻糊,他们一夜通知这么多家不容易。”

昨天下午4点半左右,夫子庙街道通过“@南京发布”发布了一条紧急寻人启事,“为进一步查明有关情况,保护群众身体健康,请曾于2013年2月25日(星期一)中午12时至下午2时之间,在秦淮区长乐路三七八巷集贸市场二号摊位加工过食品或药材的市民尽快与秦淮区夫子庙街道联系。另请知情者相互转告并及时提供线索。”还留下了联系人姓名及电话。

不过几分钟后,这条消息就被删除。

下午6点多,这条启事又出现在“@南京发布”里。

相关部门称,近日,秦淮区已安排工作人员对三七八巷集贸市场附近的小区进行逐一排查,为确保售出的问题黑芝麻粉全部回收,确保每位市民的生命安全,现紧急寻人。

知,不敢再吃了。

对此,店老板显得很窝火,“食品销售出去,一概不退的。”他表示,又不是他的黑芝麻糊出问题,顾客退货根本没有道理。那名男子也不退让,最终女店主气得冲出来推搡那位顾客,称他影响了自己的生意,顾客则报警喊来警察处理。

“食品售出去是不能随便退。”不少顾客认为,谨慎是必要的,但也应保持冷静,毕竟这家门店与此事无关,“出了这种事,店家显然更不会接受食品退货。”

乌头碱来源 仍未破解

专家还在进行毒素含量比对分析 两名中毒者转入普通病房

在这起“黑芝麻糊”事件中,有4人中毒,其中1人不幸身亡,1人在门诊观察后离开,另外两人在医院救治。

昨天,现代快报记者从南京市第一医院获悉,两名住院患者病情平稳,已经转入了普通病房。

然而,大家最关心的问题——“乌头碱”怎么进了黑芝麻糊,至今仍没有结果。

现代快报记者 刘峻 常毅 孙玉春

乌头碱从哪来? 还需分析

据医院的消息,两名住院患者经补液,加快毒素排出等治疗后,病情大为减轻,已从重症监护室转入普通病房。南京一名急诊医学专家说,患者应该度过了最危险的时期。

记者从南京卫生部门了解到,确定了毒素元凶后,接下来的工作重点当然就是追踪乌头碱是如何混入到芝麻糊的,因为芝麻糊本身并不含有乌头碱。现在专家正在对摊主的芝麻糊以及那对夫妻退货芝麻糊,进行乌头碱毒素含量对比分析,希望从中找出头绪。

此前,有不少人怀疑是芝麻里混入了含有乌头碱的中药材,但有专家不赞同这个说法,因为如果芝麻中混入了乌头碱而导致有毒性,中药材量应该不少,应该能闻出来。

有新发现:死者当天喝过酒

这起事件中,在尝了老太太退还的芝麻糊后,一共有4人中毒,但只有杨老板身亡。

据相关部门透露,事发中午,杨老板曾经喝了点酒,后来在退货的问题上,又跟老太太发生了争执,这可能跟杨老板的死亡也

有一定的关系。

有市民称,退货的老太太就住在附近,她的老伴是退休干部。他们有两个儿子,当天就是其中一个儿子陪同老夫妇来退货的。

再次提醒:嘴麻快去就医

一般说来,3~4毫克的乌头碱就能致命,而至于多少重量的川乌、草乌、附子会致命,则没有明确的相关权威资料。

有资料显示,川乌、草乌为5至10克左右就非常危险了,附子含乌头碱较少,需要几十克才能中毒或致死。

不过,经过蒸煮等中药炮制过程,乌头碱毒素会迅速下降,可以入药。

很多人都关心一旦误食了乌头碱该怎么办?

专家说,首先不要因为好奇心轻易尝试,如果不小心误食了,也不要过于紧张,因为这个毒素是植物毒素,进入到人体后,如果量大对人体有害,消化系统会有个自动防御过程,人嘴唇会感觉到麻木,还会呕吐。如果有嘴麻等不适感,首先要大量喝水稀释,尽快去医院就诊而不要自行处理。

提醒 还有哪些植物有毒?



滴水观音

滴水观音汁液呈淡绿色,有毒性,多生长在我国南方。浙江媒体曾报道过杭州13岁男孩舔了一口滴水观音,差点出事的消息。



夹竹桃

夹竹桃对粉尘有较强的吸附力,被誉为“绿色吸尘器”,但是它的叶、皮、根、花均有毒,分泌出的乳白色汁液含有有毒物质,误食会中毒。



风信子

风信子、香水百合等花卉,其浓郁的香气可能会对高过敏体质人群造成不适。风信子球茎内的汁液有毒,不要让小孩将球茎撕开,防止渗出的汁液入口中。



曼陀罗

误食曼陀罗花和种子,均会产生严重后果。尤其是儿童,误食三四粒就会中毒。症状为口干、声音嘶哑、发烧,6小时内,部分中毒者可能出现幻觉。

特写 市场另一黑芝麻摊点也受影响 顾客退货遭拒,和店主起冲突

昨天下午,在三七八巷集贸市场门口,一位老奶奶称,她之前在市场门口一家店买了黑芝麻糊,虽然这次回收黑芝麻糊只是针对杨老板那家,但出于谨慎,从那天开始,她暂时停止吃黑芝麻糊了。店老板称,今后不敢再接受顾客自己带配料来加工黑芝麻糊了,“万一出了事,算谁的责任呢?”

随后又发生了一个小插曲,一名中年男子拎着一袋黑芝麻糊来到该门店,跟老板理论了半天,要求退货。他称自己是在2月28日买的黑芝麻糊,由于看到了相关报道和通